

AQUI HABIA
una máquina de escribir.
Era la JUVENIA, la más
cómoda y práctica para
viaje, y también la más
barata. — 800 Pesetas al
contado. — 325 Pesetas
a plazos.

Y AQUI
estaba LA DORADA, mar-
ca de la mejor fábrica
de conservas de pescado.
No lo olvidéis. Pedid con-
servas LA DORADA en
todos los ultramarinos,
restaurantes y bares.

Una alusión a los Comités paritarios

Mal de hoy y peligro de mañana

Somos partidarios de la organización corporativa en la vida social. La doctrina corporativa encierra una idea de colaboración pacífica, de acercamiento entre los elementos de la producción. Esa idea alienta en el Evangelio, con precepto de amor (Joan. XV. 12), palpita en el espíritu de la Iglesia con la fórmula cristiana de las Comisiones mixtas (León XIII) y se concreta en las instituciones que crea y sostiene el Catolicismo (Sindicatos, Federaciones, etc.).

El primer paso para llegar a la organización corporativa del trabajo en España, ha sido la creación de los Comités paritarios en el Comercio e Industria y Comités que están ya anunciados también para la Agricultura.

Alabamos la intención; pero no estamos conformes con el procedimiento. Las instituciones paritarias vigentes no nos satisfacen. Y su alcance, tampoco. Tanto el sistema electoral implantado para su constitución y funcionamiento, como la amplitud y la imprecisión de las atribuciones que se asignan a los Comités Paritarios, acusan defectos muy importantes que no podemos pasar los ciudadanos de buena fe.

Con la vigente ley quedan sin representación en los Comités que se refieren al Comercio y a la Industria, importantes factores del trabajo. La fórmula mantenida de no dar entrada en ellos a las minorías, deja fuera al máspreciado contingente de los hijos del trabajo, que en España, por atavismo o por rutina, no han querido o no se han preocupado de organizarse, o lo hicieron, en virtud de un derecho innegable de asociarse, no con los más, sino con los mejores en su apreciación, con los afines en sus ideas, en sus intereses, o en sus conveniencias.

Con esto resulta que, funcionando los Comités Paritarios sin representación minoritaria, lo harán con una representación, organizada sí, pero que, con relación a los excluidos, puede ser realmente a su vez una minoría irrisoria, no solo en su ponderación social, sino también en su cifra numérica.

Por si fuera poco este defecto en lo que atañe a la constitución de los Comités aludidos, hay que añadir todavía los no pequeños y desde luego capitalísimos para la paz industrial que con la exclusiva otorgada a las mayorías existentes hoy en España, pueden resultar de su funcionamiento, así como también los inconvenientes que han de originarse de sus acuerdos, y las consecuencias que acarrearán para el mismo orden social.

Los pactos y contratos de trabajo que de continuo se descubren por ahí conccionados a espaldas de la ley y en contra desde luego de los sentimientos y afectos tradicionales del buen obrero español, profundamente cristiano, revelan bien a las claras el espíritu que sistemáticamente han de sostener en los Comités Paritarios con terca uniformidad esas mayorías para quienes se reserva la exclusiva de la representación obrera. Ello traerá irremisiblemente el descontento por la imposición, el clamor contra el privilegio y el desacuerdo enconado entre la familia obrera. Por eso, para evitar estas esperadas contingencias que ya se exteriorizan en el mundo del trabajo, se hace preciso y parento el dar cabida a las minorías en las instituciones paritarias. Además de cumplirse con la equidad, se disiparía el recelo por la preferencia. Y de los Comités Paritarios, por el contraste de ideas, de opiniones y de tendencias, habrían de salir las fórmulas de conciliación que son base para el progreso social.

Si no se hace eso, los actuales Comités Paritarios en el Comercio y en la Industria no serán reflejo fiel de aquella intención conciliadora que, para llevar por cauces pacíficos la vida de la producción, se supona inspiró al gobernante

el establecimiento de estos organismos conciliadores. Por considerar la conducta y el procedimiento que se sigue en esto, como un mal de hoy y un peligro de mañana en el desenvolvimiento de las relaciones industriales entre patronos y obreros y en el mantenimiento de la paz que debe presidir con perennidad esas relaciones, los católicos españoles nos hemos roto ya la campanilla de tanto gritar recabando para las minorías obreras que también son de Dios y españolas, esa representación que les corresponde con toda equidad dentro de los Comités Paritarios que han de regular las condiciones de su vida de trabajo.

No sabemos lo que hará el legislador ante el imperativo de la justicia distributiva que manda dar a cada uno lo que es suyo y ante el clamor de las minorías que quieren tener su propia y genuina representación.

Tal vez las muchas razones que abonan un cambio de conducta en este asunto de la representación minoritaria en los Comités aludidos, hayan influido en el ánimo del legislador, al conceder esa representación propia a las minorías en los Comités Paritarios que acaban de aprobarse en Consejo de Ministros para la Agricultura.

A no ser que otras razones especiales que no siempre se ocurren a los ciudadanos pacíficos, hayan motivado este extraño cambio de táctica en lo pertinente al sistema electoral, que según se dice, se implantará para la constitución y funcionamiento de los Comités Paritarios Agrícolas.

Porque no se escapa a la observación de nadie el hecho real y parlante de que se da la casual coincidencia de que la mayoría en la organización corporativa de la Industria y del Comercio responde a la representación socialista, y que precisamente en la Agricultura esa organización socialista está en pasmosa minoría.

Y también se sabe que el partido socialista tiene representación en ciertos organismos influyentes en estas ventiscas que soplan ahora de organización social, pues nadie ignora que, por incomprensibles benevolencias, los socialistas tienen representación en organismos tan importantes para la vida del trabajo y de la orientación social, como el Consejo de Trabajo, Comisión delegada interina de los Consejos de Corporaciones, etc., etc.

Y de continuar esto así, ello sí que es también un mal de hoy y un peligro de mañana.

S. de P.

¡Qué! ¿Que avanza el comunismo? No arrastrará en nuestra tierra, porque le echará al abismo el CHOCOLATE DE EZQUERRA.

¿Han conseguido su propósito Jiménez e Iglesias?

Un mensaje misterioso los señala a 1.300 kilómetros de Karachi
Pero en ningún centro oficial se tiene noticia alguna del «raid»

Noticias de anoche

MADRID.—La absoluta carencia de noticias respecto al «Jesús del Gran Poder», ha ocasionado ya alguna inquietud, temiéndose que obedezca esto a haber ocurrido algún accidente o que hayan tenido que aterrizar los aviadores en lugar donde no les haya sido fácil encontrar pronto auxilio.

No obstante, en los centros oficiales se tenían grandes esperanzas de que los capitanes Jiménez e Iglesias lleguen felizmente al término de su viaje, cuya finalidad es, como se sabe, alcanzar el record de la duración en el aire, llegando a Karachi, en la India inglesa.

LO QUE DICE EL JEFE DE LA BASE AEREA DE CUATRO VIENTOS

A primera hora de anoche conversamos con el jefe de la base aérea de Cuatro Vientos, don Joaquín Gallarza, quien nos ha dicho que aún no hay motivo de inquietud.

—Si han ido a Karachi—nos dijo el señor Gallarza—no es extraño que no hayamos tenido aún noticias, pues el aparato no lleva radio y telefonía, y en aquella ruta no abundan las estaciones radiotelegráficas. Además, son tantos los aparatos ingleses que pasan sobre aquellos lugares, que el «Jesús del Gran Poder» no habrá llamado la atención, no ocupándose de él más que en los lugares en que son esperados los aviadores.

Por otra parte—siguió diciendo—si el tiempo es favorable, los capitanes Jiménez e Iglesias volarán a gran altura y es fácil que hayan

pasado sobre varios puntos sin verlos. El señor Gallarza nos dijo también que esperaba tener noticias de los señores Jiménez e Iglesias esta madrugada o en la mañana de hoy.

EN TABLADA NO HAY NOTICIAS —HABRA PASADO DE KARACHI?

SEVILLA.—En la base de Tablada no habían recibido despacho alguno respecto al vuelo.

Hablamos con algunos jefes y oficiales que había en la base y nos dijeron que ellos esperaban haber tenido ya a las doce del día radiogramas de alguna estación o posición inglesa de las que hay en la ruta que siguen los capitanes Jiménez e Iglesias.

Dijeron también que acaso Jiménez e Iglesias sigan hasta Agra, población de la India también, situada a unos 1.100 kilómetros al Norte de Karachi, pues bien pueden haber continuado el vuelo en vez de tomar tierra en Karachi si es que aún les queda esencia.

Desde luego, según sus cálculos, los capitanes Jiménez e Iglesias no habrían de llegar a Karachi hasta las ocho y media de la mañana de hoy, jueves, que corresponden a tres y media de la madrugada de hoy de la hora española.

En tablada nos dijeron igualmente que si el aparato llega en condiciones, quizá los capitanes Jiménez e Iglesias continúen desde Karachi a Manila.

Noticias de hoy

UN MENSAJE MISTERIOSO

MADRID.—A medida que avanza el tiempo sin que se reciban noticias de la suerte que pueda correr el «Jesús del Gran Poder» aumenta la expectación.

A las cuatro de la tarde la carencia de informes es absoluta.

Llevan 53 horas de vuelo y en este tiempo han podido ya llegar a la

Habana, suponiendo que cambiasen de rumbo una vez iniciado el vuelo.

A las cuatro y media se ha tenido conocimiento de que por un buque cuya nacionalidad se ignora, recibió sobre cubierta un porta-mensajes en cuyo interior había una nota sin fecha, ni firma en que se decía:

«Soy el «Jesús del Gran Poder»; me encuentro a los 29º de longitud y 11 de latitud Norte Sevilla-Oriente,

MADRID

LOS PEREGRINOS DE LA DIOCESIS DE MADRID

MADRID.—En el Obispado se ha recibido un despacho desde Messina, dando cuenta de que los peregrinos que integran la peregrinación presidida por el Obispo de Madrid-Alcalá, han llegado a Egipto y han admirado todas las bellezas que encierra aquella maravillosa región.

Antes de embarcar en Alejandría convivieron con los aviadores españoles que han hecho el recorrido a Jerusalén.

El doctor Bijo y Garay, obsequió a los bravos pilotos con un champagne durante el cual se brindó por España.

DE PINEDO EN MADRID

De Cartagena ha llegado esta mañana en un aeroplano el marqués De Pinedo, que inmediatamente ha ido a visitar al rey y a Primo de Rivera.

DESPACHO PRESIDENCIAL

El marqués de Estella ha despachado esta mañana con el ministro de la Gobernación y con el delegado regio de la Banca privada.

Luego ha recibido la visita del doctor Cortezo, el cual le ha hecho entrega de una ponencia relacionada con la sección a que pertenece en la Asamblea Nacional.

FIRMA DE UN CONVENIO

Desde la Presidencia Primo de Rivera se trasladó al ministerio de Estado donde firmó la ratificación del Convenio aéreo con Alemania.

EL CONGRESO JURIDICO DE AVIACION

En el palacio del Senalo ha continuado esta mañana sus tareas el Congreso Jurídico Internacional de Aviación.

Se han discutido hoy tres casos de fuerza mayor relacionados con el transporte aéreo,

INFORMACION GENERAL

sin novedad. Transmita noticias a España.

Copia de este mensaje se ha colocado en los transparentes de los periódicos, produciendo en el público la consiguiente emoción, pues comenzaba a temerse ya por la suerte de los intrépidos aviadores.

No obstante, ni en el Aero-Club, donde se tienen montados servicios especiales para recoger toda clase de informaciones, ni en la Dirección de Aeronáutica se ha tenido la menor noticia que confirmara el contenido del mensaje.

El Jefe superior de Aeronáutica señor Kindelin, que ha llegado hoy, de Cartagena, a bordo de un avión, se ha mostrado también extrañadísimo de que se careciera de detalles del vuelo de los capitanes Jiménez e Iglesias.

En los centros aeronáuticos se hacen cálculas acerca de lo que haya podido ocurrir, y se conviene, a la vista del mensaje copiado, en que es raro que el barco sobre el que cayera fuese español o llevase a bordo alguien que conociera el idioma.

TAMBIEN EN TABLADA

Poco después de conocerse el texto del mensaje, se han recibido noticias telefónicas del aeródromo de Tablada, según las cuales la estación radiotelegráfica de aquella base han recogido un radio expedido por un vapor inglés, en el que se dice que anoche, a las once y cuarto, recibió un «escrito arrojado por los tripulantes del «Jesús del Gran Poder» en el que dicen que marchan sin novedad y que se encuentran a 1.300 kilómetros de Karachi.

En el radiograma tampoco se da el nombre del buque que recogió el mensaje, pero sí se hace constar que la nota no llevaba fecha ni firma.

LA INQUIETUD AUMENTA

No obstante haberse roto con la exhibición del mensaje el hielo de la carencia de noticias, la inquietud aumenta, pues nada se ha sabido oficialmente.

La Agencia Fabra, cierra su servicio de las cinco menos cuarto diciendo: A pesar de tener nuestro servicio bien montado y controlado en la última media hora, seguimos sin noticias del «Jesús del Gran Poder».

DOS REFRATOS DEL REY

En el salón de exposiciones del ministerio de Estado se exhiben dos retratos del rey debidos al pincel de Julio Moisés.

En uno de los cuadros luce el rey uniforme de la Escolta Real y en el otro de las Ordenes militares.

El primero está destinado a la residencia del Alto Comisario de España en Marruecos y el segundo a la Embajada de España en el Vaticano.

PROVINCIAS

ES PROBABLE QUE LOS QUINTERO VAYAN A AMERICA

SEVILLA.—La actriz Carmen Díaz ha regresado a esta ciudad. La eximia actriz ha manifestado que ha hecho a los Quintero la proposición de que le acompañen en su excursión a la América hispana.

Aunque nada en firme hayan contestado los ilustres comediantes, no sería difícil que acompañasen a la celebrada actriz en una excursión artística por la América española.

PRIMO DE RIVERA PREMIA UNA PLATICA PARROQUIAL

SALAMANCA.—El presidente del Consejo ha escrito una atenta carta al párroco de la iglesia del Carmen, don Luis Hernández Contreras, adjuntándole un cheque por valor de mil pesetas, como premio a la plática que pronunció el pasado domingo durante la misa que oyó el general Primo de Rivera.

El señor Hernández Contreras glosó el octavo Mandamiento, poniendo de relieve la maldad que encierra la calumnia.

Dijo que la calumnia es como la moneda falsa; que la fabrican los pillos y luego se valen de las personas honradas para hacerla circular.

Al bajar del púlpito el orador, el marqués de Estella fué a la sacristía y abrazó al celoso párroco, pidiéndole que hiciera unas cuartillas repitiendo los mismos conceptos y en idéntico estilo, queramos de trabajo en total.

han de hacerse leer en toda España costeadando su edición el Gobierno.

EL DOCTOR CALVEZ, SACRAMENTADO

MALAGA.—El ilustre ginecólogo, doctor Gálvez, que se encuentra desde hace algunos días gravemente enfermo, fué ayer, a última hora, viaticado.

El inmediatamente, su hermano el reverendo padre Gálvez, de la Compañía de Jesús, que llegó poco antes a Málaga, le dió la Extremaunción.

El Viático constituyó una solemnia extraordinaria, pues acompañaba al Señor todo lo que es algo y representa en la localidad, así como también muchísimos obreros.

LA PROCESION DEL ROCIO

SEVILLA.—Se ha celebrado anoche, con extraordinaria brillantez, la típica procesion del Rocio, en la que tomaron parte quince carretas engalanadas, sobre las que iban grupos de muchachas bellísimas.

Abrió marcha la carreta en que iba la imagen de la Virgen.

Se calcula que para contemplar el paso de la procesion se congregaron en el barrio de Triana más de 50.000 personas.

MATA AL PADRE Y HIERE GRAVISIMAMENTE AL HIJO

CIUDAD RODRIGO.—Tomás Sánchez y un hijo suyo llamado Genaro, vecinos de Robledo, cambiaron en el pueblo de Martiago una caballería al tabernero Fermín González. Este no vió hasta después de hecho el cambio que la caballería era coja. Por esta causa recriminó a Tomás y a su hijo y los amenazó con una navaja. Después, en una taberna, discutieron, y Fermín asestó a Tomás una puñalada en el corazón que lo dejó muerto en el acto. También dió otra puñalada a Genaro en el vientre. Este último se encuentra gravísimo.

SIGUE SIN SABERSE EL PARADERO DEL DIRIGIBLE «ITALIA»

LONDRES.—Se sabe que ha regresado a su base el vapor «Ciudad de Milán», después de explorar al Norte de Spitzberg sin haber encontrado restos del dirigible «Italia».

Según ha manifestado el capitán, el fuerte temporal de nieves hizo muy difícil la navegación.

EXTRANJERO

LA NUEVA LEGISLATURA EN FRANCIA

PARIS.—Como los poderes de la legislatura actual expiran hoy, mañana, 1.º de junio, serán convocados los nuevos diputados elegidos en las últimas elecciones para la constitución de la nueva asamblea.

Después de la alocución de costumbre pronunciada por el decano, que hará un llamamiento a la unión de todos los representantes del país, para asegurar la terminación del resurgimiento de Francia, la Cámara procederá a la elección de once mesas y luego aplazará sus sesiones probablemente hasta el día 4 de junio, para sancionar la validez de las operaciones electorales.

Al día siguiente se designarán el presidente y cuatro vicepresidentes y ocho secretarios.

La Cámara será llamada a fijar el orden del día.

Han sido presentadas ya dos resoluciones. Una pidiendo la amnistía para los condenados de Colmar. Esta proposición será discutida después de haber sido sometida a la comisión de legislación civil.

La otra resolución se refiere a la libertad de Ricklin y Rosse, elegidos diputados y encarcelados en el momento en que se hallan en el ejercicio de su mandato.

Como el Consejo de Ministros no ha deliberado todavía, no se sabe cuál será la actitud del Gobierno. Es seguro que en el momento de la fijación del orden del día el Gobierno dará a conocer sus intenciones.

El presidente del Consejo por otra parte anuncia que pondrá a la asamblea en presencia de un programa de trabajos que comprende especialmente dos proyectos, tendiendo a la regularización de los créditos presupuestarios.

SEMANA DE CINCO DIAS

NUEVA YORK.—A consecuencia de un acuerdo entre patronos y obreros desde el lunes próximo comenzará a regir en algunas industrias la semana de cinco días con 40 horas de trabajo en total.

Tabletas „Bayer“ de Aspirina

deben ser desleídas, antes de tomarse, en un vaso de agua, pues de esta manera la acción es más intensa y rápida, cose esencialísima para todos los afecciones del dolor. Su acción es insuperable en casos de:

dolores de cabeza y de nuca, reumatismo, dolores de los miembros, gota, enfriamientos, neuralgia, etc.

El empaque original debe ir provisto de la faja encarnada y de la cruz Bayer. Asípues, exijáVd. siempre este bajeje.



CRONICA DE SOCIEDAD

LOS QUE VIAJAN

Acompañado de su bella hermana Pilar, ha marchado hoy a Zaragoza nuestro querido compañero de «Redacción», don Francisco Javier de Landáburu.

—De Valladolid, nuestros queridos amigos don Jesús María de Viana y don Francisco de Aracama.

—De Salamanca, nuestro querido amigo el estudiante de Medicina, don José Prim y Guridi.

—Llegaron de San Sebastián, don Antonio Delgado y su esposa doña Pilar Viana.

DON BENITO SAUTU

Todos los moradores de la simpática villa de Murguía, lloran hoy la muerte de uno de sus más prestigiosos convencidos: don Benito Sautu y Urquiza, que falleció, santamente, ayer, a los sesenta y seis años de edad.

A las diez y media de esta mañana, se han celebrado en la iglesia de San Miguel Arcángel, de dicha villa, solemnes funerales en sufragio del alma del finado, presidiendo el duelo su hijo don Germán con otros familiares y amigos del señor Sautu y viéndose el templo, con tan triste motivo, concurrencísimo.

Terminado el fúne al se ha verificado la conducción del cadáver al Cementerio local, figurando en la luctuosa comitiva todo el vecindario de Murguía y muchas y muy distinguidas personas de Bilbao y de Vitoria, empañentadas o relacionadas con la estimadísima familia de los Sautu.

Al testimoniar a los hijos del finado nuestro sentido pésame, pedimos a los lectores que unan sus oraciones a las que nosotros e vamos al Cielo en favor del alma del caballero señor don Benito Sautu y Urquiza.

JOVENES ESTUDIOSOS

Además de haber terminado la Licenciatura de Filosofía y Letras con dos matriculas de honor y dos sobresalientes, a los veinte años, el joven Ricardo Hayet, hijo de nuestro buen amigo don Pedro. Ha aprobado en Salamanca el tercer

año de Derecho, carrera que lleva también con gran brillantez, habiendo obtenido en ella, en 1927 otras dos matriculas de honor.

Damos nuestra cordial enhorabuena al joven Ricardo y a sus padres, señores de Hayet.

INVITACION

Una Comisión de Corredores de Comercio, de esta plaza, integrada por los señores Usatorre (don Santiago) y Manso, nos ha visitado hoy para invitarnos a la sesión inaugural de la Sala de Contratación de Valores, que ha de tener lugar mañana, a las doce y media, en la Sucursal del Banco de España.

Agradecemos la atención del Colegio de Corredores y prometemos nuestra asistencia.

Nueva Administración de Loterías

El día 29 del actual tomo posesión de la Administración de Loterías de Vitoria número 1, la señora doña Pilar Bazán Guisasaola, Viuda de Sarracibar, nombrada para el desempeño de dicho cargo por R. O. C. de 31 de enero de 1928.

Con carácter provisional se ha establecido en la planta baja de la casa números 34 y 36 de la calle de Postas de esta Ciudad, en donde se despachará al público los pedidos directos y se cumplimentarán los solicitados por correspondencia.

Vinos - coñac - Champagne
Ferretería RETANA

BILBAO AL DIA

Del Arenal al Mentirón

Va tenemos resuelto el asunto de los puentes

Ya está el asunto de los puentes, tan traído y llevado, encerrado definitivamente hacia su solución. Con ello y como bien ha dicho un colega local, el espíritu polémico de la villa pierde una bandera de combate. Se ha acabado la discusión acerca de la conveniencia de si el puente llamado de la calle de Buenos Aires, ha de ser fijo o móvil. Los polemistas locales que tanto gustan de hacer entrar en juego sus argumentos y sus criterios, entran en la era de un armisticio en esta pequeña guerra de los puentes.

El alcalde ha dado cuenta a la Comisión municipal permanente, de la entrevista mantenida en Madrid con el ministro de Fomento y el Director de la Junta de Obras del Puerto de Bilbao y de todo lo convenido en ella. La subcomisión de Puentes ha sometido los puntos convenidos en esta entrevista a un informe que ha sido aprobado por unanimidad. Lo convenido en Madrid lo ha descompuesto la Comisión en seis bases, sobre las cuales han de descansar los proyectos de los puentes de la calle Buenos Aires y de Donato.

Aviéndose la Comisión permanente a que el puente de la calle de Buenos Aires sea móvil y que su estructura se atenga en todo lo posible al anteproyecto propugnado por el Ayuntamiento, con las rasantes bajas; a que en atención al carácter urbano del puente, el Ayuntamiento y el Estado sean los que convengan su régimen de funcionamiento, ya que en caso oportuno podrá funcionar como si fuera fijo; a que el Estado subvencione la mayor parte del costo de su construcción y subvencione igualmente con una importante cantidad las obras a que la construcción del puente dará lugar y otros extremos tal como la constitución de una Comisión definidora en la que figurará el Director de la Junta de Obras del Puerto.

Como consecuencia de la aprobación de estas bases se han aprobado también un proyecto de acuerdo, en el que se propone la designación de dos ingenieros para que estudien, con la mayor premura posible y conjuntamente, los proyectos de los dos puentes, para lo cual habrán de realizar un viaje a los Estados Unidos. Ha entrado, pues, en su fase última el asunto, una vez logrado el

Academia Garibay

BACHILLERATOS, Magisterio, Comercio, Taquigrafía, Mecanografía e Idiomas.

PREPARACION MILITAR y para Hacienda a cargo de profesores especializados.

CLASES A SEÑORITAS y Magisterio femenino a cargo de Maestra Nacional por oposición, excedente.

Número de profesores actualmente en la Academia para las distintas secciones: diez.

Carbones de Asturias y Antracitas

Cribado, Galleta, granzas y menudos. COQUE METALURGICO, para fundiciones. TODO de las mejores minas. Condiciones especiales para pedidos de importancia y mercado libre. PARA INDUSTRIAS OBLIGADAS CONDICIONES R. D. IRAUNDEGUI Y COMP. TEL. 212 - ZUMAYA (Guipúzcoa)

Carbones URRUTIA

Maderas-Machihembrados

Rafael Retana

Hijo de J. Retana

Teléfonos 509, FLORIDA (junto a la Plaza de Toros) 374 - SERVICIO A DOMICILIO -

Pianos y Autopianos

Ventas al contado y plazos largos

Alquiler de pianos y armoniums Gramolas, gramófonos y discos Las mejores marcas garantizadas

E. LUNA, -POSTAS, 9

Casas en Pamplona, Zaragoza, S. Sebastián y VITORIA

Obra de los Discipulos de San Juan y Caballeros Eucarísticos de Burgos

II

RAZON DE SU EXISTENCIA

Acusados por los del campo opuesto, de que nuestros ideales, y por que no decirlo, de que nuestra religión queda reducida a un sentimiento interior, sin plasticidad alguna en las esferas denunciadas por los profesionales del error a las masas inconscientes (a quienes pretenden ganar para aumentar con sus voces el coro de las notas disolventes) de ser los católicos libridos en cuanto a la fijación de una síntesis eficaz y práctica para la vida de relación y hasta económica de los pueblos, este grupo de Caballeros que tiene la pasión de las cosas elevadas, según frase de Párr de Molegas y que no quiere dejar prescribir la servidumbre de paso que la religión abrió hacia el camino de los grandes ideales, formando un bloque con organización adecuada, se ha lanzado al mundo para decirle que los hombres de hoy, por medio de la elevación que comunica la Sagrada Eucaristía, van a pedir a Dios que perdone los errores del mundo que se va, en provecho del mundo que se acerca.

Su existencia se imponía y su existencia ha llegado. Ayer se nos nacaba de un quietismo egoísta y hoy se nos acusa de ingenuidades, que no dejan de ser imaginarias, en esferas que dicen no correspondernos. Senos acusa también de llevar cosas mueras, armastmas, pero nosotros, con León XIII les contestamos, que estos Caballeros no se abazam a otro cadáver, que al que pende de la Cruz.

Por eso la necesidad de la pluma y de la palabra que siente esta Obra para favorecer la evolución de los ideales cristianos; subsanando errores de táctica y desmayos de la actividad, con objeto de arrancar al pueblo de las tinieblas de error hacia la luz de la fe sin temor a sus primeras protestas y cuya actuación, seguramente, sabrá agradecer; al igual de lo que sucede en el alumbramiento de las aguas, que con la brusquedad de su presión protestan contra la mano que las saca de su oscuro yacimiento, pero en conociendo la luz, corge por los surcos fecundando las cosechas del mismo que causó su protesta y musitando en su corriente, algo que a mí se me antoja bendiciones por el beneficio recibido.

SUS MEDIOS

Son cuatro. Dos de formación y dos de propaganda. A los primeros corresponde la Oración y Academia. A los segundo el mitin y el periódico.

LA ORACION

Nada más lógico que la existencia de este medio. «No dejéis al Dios de las Obras por las obras de Dios», ha dicho un santo pensador. En efecto si el Discipulo de San Juan ha de operar sobre los demás, necesario es que opere antes sobre él mismo, pues ni el apostolado eucarístico es otra cosa que el desbordamiento de la vida interior, ni el apostolado eucarístico puede ser más que depósito, según el pensamiento de San Bernardo, y no canal por donde se vaya ese caudal, quedándose el vacío.

De ahí la necesidad de la Oración. Elevar el espíritu y confiar en Dios, es el primer movimiento de todo apostolado, si no se quiere incurrir en el grave peligro de que por falta de elevación y de confianza caiga en la mundanización de una obra, que, como esta, es esencialmente mística.

Y la oración es el único medio de conseguir este fin; medio divino humilde y silencioso, tan silencioso, que se aleja del ruido, a quien considera como a su mayor enemigo, porque está convencida de que el ruido es factor que hace poco bien, mientras que ella es bien, que hace poco ruido.

VALERIANO FLOREZ-ESTRADA, Abogado del Estado, Jefe en Burgos y Presidente de los Discipulos de San Juan y Caballeros Eucarísticos.

VERANEANTES

Se alquila segundo piso en chalet de reciente construcción, con cuarto baño, en Gamarra Mayor (Alava). Dirijirse a Mauricio Garayo, en dicho pueblo.

Dr. Olavarría

GARGANTA - NARIZ - OIDO

Consulta diaria: de diez a una por la mañana y de cuatro a seis por la tarde. DATO, 6, 3.º, izquierda

Doctor F. RUEDA

GARGANTA, NARIZ Y OIDOS Consulta y operaciones de la especialidad, de 10 a 12 y de 3 a 6. CONSTITUCION, 25, 3.º, Izqda.

Homenaje a la mujer española

La Asociación de la Prensa diaria de Santander abre un concurso entre los poetas españoles, para premiar con cinco mil pesetas, una composición que no exceda de 250 versos y con libertad de metro, que tenga por tema «Canto a la Mujer Española».

Los trabajos deberán ser originales, inéditos y escritos en castellano. Se dirijirán al presidente de la Asociación de la Prensa diaria de Santander, con un lema en lugar de firma, que irá repetido en el exterior de un sobre cerrado que contenga el nombre y domicilio del autor.

El Jurado calificará lo constituirán ilustres personalidades literarias. Los trabajos no premiados podrán ser recogidos después de conocido el fallo del Jurado, que será publicado en la Prensa.

El Jurado se reserva el derecho de abrir el sobre del trabajo premiado, con objeto de comunicar al autor la distinción que se le ha otorgado, por si quisiera concurrir a la Fiesta para recibir el premio, y dar lectura a la poesía premiada. En otro caso el autor designará la persona que, con su nombre, haya de recogerlo.

El plazo para la admisión de trabajos terminará el 20 de junio, a las doce de la noche.

Con relación al Certamen a que hacemos referencia, organizado por la Asociación de la Prensa diaria de Santander, el presidente de la Diputación de Alava, señor Ortiz, ha recibido el siguiente escrito:

«Señor: En el próximo verano tendrá todo el carácter de un acontecimiento sensacional la gran Regata de Yates de Nueva York a Santander. A este puerto vendrán, acompañando a los barcos que tomen parte en ese torneo marítimo, hijosos trasatlánticos, con su nutrido pasaje de turistas, y algunos barcos de guerra norteamericanos. Serán unos días de enorme afluencia de gentes de diversas nacionalidades, y, principalmente, de hijos de los países americanos, en los que siempre será España considerada como la madre de muchos pueblos, como la Inteligente Descubridora, la Intrépida Conquistadora y la Gran Civilizadora.

La Asociación de la Prensa de Santander quiere dar, en este momento de la vida santanderina, una nota vibrante en lo sentimental, sonora en lo patriótico, y tierna y justiciera. Se propone rendir, ante tantas gentes de allende los mares, un tributo de respetuosa admiración «A LA MUJER ESPAÑOLA!» y no sólo a su belleza física, como en los concursos de perfección estética, sino a su grandeza de alma, a sus magnas virtudes, que son las que mejor aromatizan a tantas y tantas páginas de nuestra gloriosa historia.

Contamos ya con la aprobación, y también con el sincero aplauso, del Excmo. señor Presidente del Consejo de Ministros, general Primo de Rivera, que, por un rasgo de su benevolencia, por un nuevo arranque de sus entusiasmos patrióticos, en la Gran Fiesta será el Mantenedor, porque se ha dignado comprender que esta va a ser una justa en la que las más altas representaciones de España se honrarán enalteciendo y glorificando a las mujeres españolas.

Rogamos a nuestros lectores que cuando se dirijan a la Administración solicitando informes sobre el contenido de alguno de estos anuncios, indiquen el número que aparece al final. Serán más rápidamente atendidos.

JABON CHIMBO. El mejor de todos los jabones por los componentes de su fabricación y su esmerada elaboración. El más económico, no sólo por ser el que más dura, sino porque no estropea ni quema objetos lavados con él. Pedido en todas partes, existiendo la marca estampada en cada trozo. Trozo de 500 y 250 gramos, respectivamente.

«IDEAL PENSION».—Gran Casa de Viajeros.—Pensión para estables, desde cinco pesetas.—Habitaciones para dormir, desde dos pesetas.—Servicio público de baños, a 1,25 pesetas.—Todas las habitaciones, exteriores e independientes, muy bien amuebladas. INDEPENDENCIA N.º 1 - Vitoria

LA COMPANIA DE MADERAS.—BILBAO.—Maderas de pino Norte, tea, francés, gallego, satén y roble, por vagones completos y por expediciones sueltas. Solicitense precios.

TRANSMISION se vende de ocasión: 1 de cinco metros larga 50 m/ gruesa 3 cojinetes; 1 de 2,60 metros larga 50 m/ gruesa 3 cojinetes; varias poleas hierro.—Razón esta Administración.—N.º 3.745.

COTONES BLANCOS Y DE COLOR.—TRAPOS BLANCOS Y DE COLOR lavados y desinfectados, se vende en paquetes de 1, 2 y 5 Kgs. y en fardos de 50, 100 y 200 Kgs.—DATO, 45.—Fábrica de Medias.

Un certamen poético, un llamamiento a las imaginaciones creadoras, reforzado con el estímulo de un premio único de cinco mil pesetas, aportará a la realización de nuestro propósito la fuerza de la inspiración, que cantará virilmente las grandezas de nuestra amada Patria y su enlase secular, indestructible, con el alma siempre piadosa, siempre inofensiva y siempre victoriosa, de la Mujer Española. Aspiramos a que la inspiración de nuestros poetas cante el más bello de los himnos triunfales, diga los madrigales más tiernos y más respetuosos y ponga las ofrendas de sus versos a los pies de la honestidad y del recato; del talento y de la prudencia; de la piedad y de la caridad de las hijas de la Madre España.

Preparado todo esto, la Asociación de la Prensa de Santander desea que a esta cultura y grata Fiesta asista una representación femenina de todas las Provincias de España, y no para ver cual de éstas es más pródiga en bellezas, sino para readirirlas a todas, al rendirselo a sus hijas, el tributo del respeto y de la admiración, envuelto en esas ofrendas, en los versos de los poetas y en las frases de los oradores, y también en las flores de los rosales montañeses, en las ténues caricias de nuestras brisas y en la leve espuma de nuestras olas.

Y le rogamos, señor, que proponga a la Excmo. Diputación de su presidencia, que designe, para que asista a este Homenaje a la Mujer Española, cuya presidencia se ofrirá a las Infantas de España, a una señorita en la que estén vinculados todos los tesoros de virtud y de nobleza, ¡de grandeza de alma!, de las hijas predilectas de nuestra Madre España.

En la seguridad de que la idea que persigue la Asociación de la Prensa de Santander tendrá la mejor acogida por parte de esa Excmo. Diputación y de su dignísimo presidente, me es grato aprovechar esta oportunidad para ofrecerles mis respetos.—El Presidente de la Asociación de la Prensa.—Santander 27 de mayo de 1928.

Dr. Parra Solache

OCULISTA Exayudante de Clínicas Nacionales y Extranjeras. Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5 Calle de la Florida, 24, 2.º dcha.

OPTICA MEDICA: Dato, 37, Vitoria, bajo la dirección del oculista de esta ciudad, señor PARRA.

Ejecución rápida y exacta de toda clase de fórmulas de los señores Médicos - Oculistas -: Montaje y reparaciones de todo lo concerniente a la OPTICA -: Surtido completo de CRISTALES y ARMADURAS. Diversidad de artículos, de OPTICA Y SANITARIOS.

TALLERES ELECTRO-MECANICOS Apartado de Correos de HERALDO ALAVÉS: núm. 14

Anuncios económicos

Ofertas y demandas

SE VENDE automóvil «Renau», de seis asientos, 10 H. P., en buenas condiciones. — Francia, 46, esquina al Portal de Arriaga.

SE ALQUILAN dos amplios locales. Razón: Plaza Provincia n.º 9, 2.º

SE ALQUILA en Vitoria, piso amueblado; económicamente y en Casarrreina (Logroño) a 5 minutos de la estación de Haro, otros dos pisos por temporada o por todo el año. Informes en esta Administración.—Número 3.801.

SE ALQUILA piso amueblado, con jardín, temporada de verano, en sitio céntrico. Informarán Rioja número 16, 2.º

SE TRASPASA la tienda n.º 8 de la calle Rioja, por no poder atenderla su dueña.

MUEBLES. Gran liquidación, inmenso surtido. Precios especiales. Ortiz de Zárate n.º 1.

CAMIONETAS FORD se venden 2 mesillas en buen uso, a toda prueba. Informará: Harino - Panadera.—Bilbao.

TOMAS ISTURIZ.—Pamplona. — Serería maderas país y extranjeras. Pinar Roncal para construcciones, a medida fija.

NUEVO MERENDERO.—En el pueblo de Gamarra Mayor se abrirá al público, desde el próximo mes de junio, un nuevo establecimiento para toda clase de banquetes, bodas y bautizos, y cuyo propietario, Mauricio Garayo, lo ponga en conocimiento del público en general.

Hacia el desarme... Se ha probado un nuevo avión de combate

LONDRES.—El ministerio de Avia ción ha efectuado experimentos de una nueva clase de aeroplano de combate conocido como «Aeroplano ligero de combate».

Hasta ahora todos los aeroplanos de combate de un sólo asiento tenían motores de mucha fuerza, de 400 caballos y más. Como resultado de han venido realizando, y experimentos que se truen ahora realizando, se van a consolar de fuerza, los cuales desarrollan la misma velocidad que los de ya terminados y las pruebas han quedado buen resultado. El nuevo tipo, representará una economía notable en el coste del aparato y en su mantenimiento.

La campaña terrorista en Buenos Aires

SE HAN PRACTICADO MUCHAS DETENCIONES

Buenos Aires.—La policía ha detenido a un individuo argentino, en relación a la explosión de una bomba en un almacén de drogas. Los dueños recuerdan que entró en el almacén llevando un pequeño bulto poco antes de la explosión.

La policía ha detenido a una veintena de antifascistas, tres de los cuales se sospechaba que tenían relación con las bombas estalladas recientemente.

Uno de ellos había llegado recientemente a bordo del vapor «Giulio Cesare».

La policía ha pedido a la embajada una lista de los antifascistas que residen en la Argentina.

La auscultación por T. S. H.

Un médico que tenía miedo al contagio decía en cierta ocasión: «Debia poderse auscultar a los enfermos desde lo alto de un balcón».

Pues bien: he aquí que los doctores Lutembacher y Bernaert han logrado obtener auscultaciones del corazón por medio del teléfono. Pretenden algo más. Creen que llegarán a auscultar por telefonía sin hilos.

La experiencia en la torre Eiffel. Cinco enfermos cardíacos son conducidos a un gabinete instalado en la Torre Eiffel y los ruidos patológicos producidos por sus corazones son transmitidos por la T. S. H. a un público compuesto de doctores.

En un futuro próximo podrán las gentes recorrer en viaje el mundo entero y seguir sin embargo en relación con sus médicos.

JULIAN BAJO Relojería :: Joyería Platería :: Óptica VITORIA

Informes en la Administración, aumento 0'25

GRANJA VIRGEN DE ESTIBALIZ. Propietario: Damián G. Fresca.—Se venden huevos para incubar procedentes de grandes ponedoras de más 280 huevos.—Razas Leghoren y Rhodes-Island Red.—Magníficos reproductores. — Huevos frescos para el consumo, garantizados, del día. Especialmente recomendados para personas delicadas de salud.—Se sirve a domicilio.—Encargos y correspondencia a Caserío del Camino de la Zumaguera.—SE VENDEN polluelos recién nacidos.

PANTALONERA necesito una con urgencia, obra fina. Trabajo todo el año. Y una media oficial y otra oficial sastre.—Sastrería MURO.

VIAJES en buenos automóviles para cinco pasajeros, a 40 céntimos el kilómetro, por carretera. Avisos: Ideal Pension, Independencia n.º 1, 6 en la parada, coches VI - 807 y VI - 620.

SE DESEAN dos huéspedes estables. Inútil presentarse sin buenas referencias.—Informes esta Administración.—N.º 3.818.

SEÑORITA se ofrece para ayudante de Clínica dental, con tres años de práctica. Informes esta Administración.—N.º 3.819.

OFRECESE dinero, buenas condiciones, para colocar en negocio o hipoteca. Informes B. A. esta Administración.—N.º 3.827.

HALLAZGO.—Habíendose encontrado una cantidad de dinero, se entregará a quien acredite ser su dueño, en las Oficinas de la Policía de Napes.

La espontaneidad de los oradores políticos

«A propósito de dos discursos de M. Raimundo Poincaré».

No creo que necesite jurar que no he nacido en la Lorena. Sin embargo, sigo con un interés obsesivo todo cuanto ocurre en esa provincia y en la de Alsacia, desde que ambas, en el peloteo que a través del tiempo y el espacio, se traen Francia y Alemania, han dejado de ser ajenas para volver a ser francesas.

Este interés, me obliga a seguir a M. Poincaré en sus peregrinaciones oratorias y a leer con verdadera avidez cuanto dice al final de los banquetes o en los mítins que organizan, con frecuencia ejemplar, los alcaldes de las provincias recobradas. Y no solo le sigo por curiosidad, sino porque no hay nada en el mundo que me conmueva más hondamente por la espontaneidad con que los grandes oradores políticos se dirigen a las multitudes y las muestran su corazón en arañazos de elocuencia que pasan y se avillan a quince, como yo, no saben decir correctamente dos palabras seguidas y creen que la oratoria es una de las artes más difíciles creadas por los hombres desocupados.

«Califólese cual será mi pismo cuando el orador es un hombre de las ocupaciones de Poincaré...»

Se me saltaban casi las lágrimas al leer en los periódicos franceses del 7 de mayo de 1928, los párrafos más señorales del discurso que acababa de pronunciar M. Poincaré en el Círculo Militar de Metz ante los alcaldes del Mosela reunidos en fraternal y edilicio ágape.

He aquí, en francés, para que no pierda con la traducción, uno de los párrafos de ese discurso. Gran lorenés M. Poincaré, se apercibe a través de sus palabras, toda la espontaneidad con que su corazón se asoma a los labios para comunicar su emoción patriótica a los alcaldes del banquete.

«Comme l'Allemagne impériale vous connaissait mal, mes chers compatriotes et amis! Elle s'était follement imaginé qu'elle pouvait morceler la Lorraine et détruire par la violence un édifice par la volonté des hommes, avec la collaboration du temps et de la nature... Elle s'était flattée d'étouffer la voix de vos consciences. Quel absurde défi à la liberté morale! Quelle aveugle ignorance de votre droiture et de votre tenacité! Vous étiez incapables d'oubli et de trahison; vous étiez incapables de fléchissement et de désespoir. Vous avez patienté, vous n'avez pas cédé; tels vous étiez, tels vous êtes restés: Lorrains d'origine, Français de cœur et de volonté.»

El periódico de donde tomo la referencia, comenta así el párrafo:

«El acento de sinceridad y de emoción de estas bellas palabras, desencadenó el entusiasmo de los oyentes... En la memoria de los alcaldes loreneses quedará siempre el recuerdo de estos párrafos briosos en que el Presidente del Consejo puso toda su alma de patriota.»

Pues yo, que no soy lorenés, ni alcalde del Mosela, no solo no los olvidaré, mientras viva, sino que, al leerlos, me pareció recordar que con algo semejante me había emocionado otra vez el mismo orador.

Busqué, un poco a armado, entre mis papeles. Gran coleccionador de los discursos de Poincaré, me decidí a buscar la perla. ¡La encontré!

Fué el 5 de junio de 1922. Iba a celebrar la ciudad de Metz el monumento al *Poilu Libérateur*. Poincaré hablaría. En efecto, habló. En la sala de armas del Círculo Militar de Metz se ofrecía a M. Poincaré un banquete democrático de unos 800 cubiertos.

Aquí está sobre mi mesa de trabajo el número de *«Le Temps»* del 6 de junio de 1922. ¡Qué bella y completa reseña del acto de Metz!... ¡Qué perfecta información del magnífico discurso pronunciado por M. Poincaré la víspera en la Sala de Armas del Círculo Militar y a los postres del banquete democrático!...

En la sección de *«Le Temps»* de esa fecha que se titula *«Dernières Nouvelles»* encontramos las palabras que suben del corazón a los labios del ilustre hombre público en un arranque de emocionante sinceridad patriótica.

Reproduzcámoslas, también en francés para no desvirtuar su aroma:

«Mais comme l'Allemagne vous connaissait mal, mes chers compatriotes et amis! Elle s'était follement imaginé qu'elle pouvait morceler la Lorraine et détruire par la violence un édifice cimenté par la volonté des hommes, avec la collaboration du temps et de la nature... Elle s'était flattée d'étouffer la voix de vos consciences et de vous écraser sous le poids d'une lourde discipline mécanique. Quel absurde défi à la liberté morale! Quelle aveugle ignorance de votre droiture et de votre tenacité! Vous étiez incapables d'oubli et de trahison. Vous étiez incapables de fléchissement et de désespoir. Vous avez patienté; vous n'avez pas cédé; tels vous étiez, tels vous êtes restés, et aujourd'hui voici notre antique famille rassemblée sous le même toit.»

Al lector, aunque no sepa francés, le dejamos el entretenimiento de comparar ambos párrafos: el del discurso de este mes de mayo de 1928 ante los alcaldes del Mosela y el de junio de 1922 ante los comensales democráticos del Círculo Militar de Metz. La comparación les animará a desechar los temores que, durante toda mi vida, me han a-saltado. Por fortuna, y ante este descubrimiento de la espontaneidad de la oratoria política, ¿quién no se atreverá a «construirse» un discurso que le sirva para todos los banquetes a que tenga que asistir? Hoy gracias a M. Poincaré, me creo uno de los oradores mejores con que ha contado la Humanidad. Descubierta el secreto, se ve que el arte de emocionarse y convencer a las multitudes es cosa de poca importancia.

El problema está en hacerse un párrafo a la medida, y en esperar a que le convenga a uno a comer. Lo demás viene solo.

DESPERDICIOS.

(Prohibida la reproducción.)

DESPERDICIOS.

(Prohibida la reproducción.)

(Prohibida la reproducción.)

(Prohibida la reproducción.)

(Prohibida la reproducción.)

Peregrinación diocesana a Lourdes con enfermos

AVISOS

Téngase en cuenta por los peregrinos:

- 1.º Que el tren sale mañana a las NUEVE en punto.
- 2.º Que conviene estar en la estación media hora antes.
- 3.º Que en llegando presenten su billete a los señores Directores para que les indiquen cuál es el coche y el asiento que han de ocupar.
- 4.º Que durante el viaje eviten la disipación, obedeciendo en todo al Jefe de grupo.
- 5.º Que se unan con entusiasmo a las oraciones y cánticos que se hagan en cada coche.
- 6.º Finalmente, que se sufran con espíritu cristiano, las incomodidades del viaje, ayudándose en lo posible los unos a los otros.

LIMOSNAS RECIBIDAS

	Pesetas
Una familia vitoriana,	50
Un militar,	1
Señor Gobernador civil	25
Una devota,	15
(Continúa abierta la suscripción)	

NOTA.—Por si alguien hubiere menester acudir a ella, la Junta organizadora de Alava anuncia que su residencia será el Hotel Heins et du Boulevard (Rue de la Grotte, 120).

De las diversas maneras de hacer el ridículo

Excusas al señor Director

Yo comprendo, señor Director, su honda indignación al verme aparecer contrito y chorrando... ¡aguá! después de haberme despedido de todos ustedes con tan vehemente vocabulario y con tan triste fachenda. Sí, señor; no tengo inconveniente en reconocerlo. Ya sé que mis excusas no convencerán a nadie.

Pero comprenda, señor Director, que no cabe en cerebro medianamente constituido la idea de que las fieras de un tiempo a esta parte, cambian de tan radical manera, que de ser unos bichos amables y complacientes se hayan trocado en seres despreciables y maldicientes.

Figúrese, señor Director, que al ir a saludar a Hatit, el elefante, con la frase proverbial: *¡Tú y yo somos de la misma sangre!*—me lanzó un trompazo que si me alcanza me convierte en alimento propio de niños de poca edad. Comprenda mi indignación, señor Director, cuando veo a mi amigo Baloo, el oso hormiguero, andando en patineo y a la terrible pantea negra Baaghuera bailando un charleston. Señor Director, aquello era intolerable... Yo no podía aguantarlo.

Y con esa imaginación tan portentosa que Dios le ha dado, adviértame usted, señor Director, mi cara de asombro cuando sumido en estas reflexiones un ser extraño y antipático me exigió dos pesetas por estar allí y al cambiar de sitio para lanzar una mirada de inteligencia al milano Chilil, y al tejedor Darzax, me volvió a pedir setenta y cinco céntimos...

Yo comprendo, señor Director, su honda indignación al verme aparecer de nuevo, ¡pero adónde diablos, si no, iba a marcharme, después de tan penosos desengaños!

Para indemnizarle de aquel estado de ánimo, en que se hallaba sumido, desde que fué testigo de mi regreso, le prometo expresarle en forma escrita mis conversaciones con las fieras y las trascendentales declaraciones que me hicieron, en especial los tigres rayados y la «cebra malo»...

Pero además de lo expuesto, señor Director, he sido víctima de grandes desgracias, que le moverán de seguro a la benevolencia y a la sonrisa. Sí, señor Director, a la sonrisa que es la bofetada más grande que me pueden dar cuando me ha pasado una cosa terrible e impresionante. Verá usted:

De regreso de esa selva portátil que quisí visitarnos, yo no me atreví a entrar en la ciudad y rodeándola vine a detenerme en el pueblo de Gamarra, dispuesto a dar fin a mi vida, entre las

procelosas ondas del Zadoria. Me apoyé en el pretil a raciocinar lo doloroso que sería que mis piernas se enredasen en los hierbajos del río y que me ahogara. De verdad le digo, señor Director, que sentía frío y que súbitamente me desaparecieron los deseos que abrigaba de abandonar este rastrero mundo...

Pensaba estas cosas, en el centro del puente, cuando vi venir a gran velocidad un automóvil y en seguida otro que llevaba dirección contraria. Ambos vehículos vertiginosos habían de cruzarse en el puente y yo señor Director, me hallaba en el centro del mismo. El puente es estrecho y no comprendo como pueden cruzarse dos coches allí sin que ocurra una colisión. Mucho menos puedo comprender como pueden cruzarse, estando yo, ser miserable, al que no hay por qué tener en cuenta, en el centro.

Sentí en mi pecho honda amargura y me subí al pretil. Los coches seguían acercándose y al pasar rozaron de tal modo las paredes del puente que a su vibración, di una voltereta y caí al agua...

Nadé como un besugo y llegué a la orilla, más muerto que vivo y un señor venerable que me contemplaba me dijo:

—Hijo mío. Nada hay tan denigrante como una parodia de suicidio. Te he visto lanzarte al agua y he sido testigo de tu pavor cuando ganabas la orilla. Esto no puede quedar así. Tu eres valiente y eres digno. Debes tirarte de nuevo...

Señor Director, yo le prometo no volver a despedirme como un gran personaje. Yo comprendo su indignación. Pero apiádesese de mí y déjeme un rinconcito para descansar y deme una copa de ron para entrar en calor...

RIKI-TIKI-TIVI.

Venta de casa

Se vende una de vecindad con una gran huerta, situada en el Barrio del Prado.

Informarán: Oficina del Procurador Santamaría, Plaza Provincia, 11.

Representantes

Para la Provincia, lo necesita importante fábrica de medias. Escribir con referencias a R. C. HELIOS, Rambla S. José, 25, entlo., BARCELONA.

«La colorina», novela por Antonio Reyes Huertas

No hace muchos meses hablé a mis amables lectores de otra novela de este ilustre autor extremeño que cuenta ya en su haber literario nada menos que doce volúmenes de obras. Ciertamente no se le podrá acusar de pereoso.

«La Colorina»—¡vaya título bonito!—es una novea más bien corta que larga y que al salir a la luz pública lo hizo engañada ya con un premio que suele ser bastante codiciado. «La Colorina» fué premiada en público concurso por «El Diario Español» de Buenos Aires.

A propósito de lo cual, de buena gana escribiría unas palabritas acerca de lo que son estos concursos y lo que significa que un periódico importantísimo de Buenos Aires y representante predilecto de la numerosísima colonia española en la Argentina, premie en todos sus concursos a varios escritores de por acá, y cabalmente escritores sanos, limpios, y aún católicos de esos que la llamada *gran Prensa* española suee dejar hundidos en el más injusto e incomprensible silencio. A muchas consideraciones se presta este hecho y con el delante, hasta podrían hacerse muy interesantes observaciones acerca de temas que el hispano-americanismo de moda suee traer y llevar con grande estrépito y ruido.

Pero como no es esta ocasión de entretenerse en este asunto, volvamos a «La Colorina», de Reyes Huertas. Y en verdad no me maravilla que haya sido premiada por los españoles de la República del Plata.

Porque nadie que lleve intacto en su corazón el santo fuego del amor patrio puede dejar de sentir profunda emoción al leer esta novela. Dos cuerdas principales vibran poderosamente en ella. El amor al terruño nativo, a la delicia familiar que con el simpático nombre de «La Colorina» tiende sus ubérrimos campos bajo el cielo ardoroso y claro de Extremadura y el amor a la patria grande, a la España, madre de regiones, por la cual van sus hijos a verter su sangre en las inhóspitas tierras africanas, hasta emular las más gloriosas hazañas que registra la Historia, con asombrosos heroísmos como el que en esta novela describe Reyes Huertas, inspirándose en el hecho histórico del famoso Cabo Naval.

Y admirable acierto del novelista! El amor patrio elevándose a las cumbres raiosas del heroísmo, es calatamente el que abre el camino para que el amor al terruño y aún el amor a la mujer soñada triunfen y suban juntos al cent, como dos luceros en conjunción respaldante.

Esto es noble, es elevado, es hermoso! Y si como dice Ricadou en su admirable libro *«La Critique Littéraire»*, página 173, el valor literario de una obra es proporcional a la realidad humana que ésta expresa y a la forma que en su expresión emplea. ¡Qué realidad humana más bella que la que el señor Reyes Huertas a acertado a infundir a su novela! Cuan-

to a la forma puede precisarse el autor de poseer uno de los estilos más vivos, más plásticos, más coloristas, y lo que aún es mejor, más ungidos de noble y delicada emoción, entre todos los escritores con que hoy cuenta nuestra patria. Estilo de poeta, de verdadero y genuino poeta, como el señor Reyes Huertas ha demostrado serlo en varios libros de poesías. No le acompaña siempre lo depurado y castizo del lenguaje, así en el léxico como en los giros y construcciones. Pero justo es reconocer que en esta novela se advierte menos que en otras este defectillo, el cual desaparece totalmente, y aún se trueca en bizarrías más graciosas cuando Reyes Huertas habla de su tierra y describe sus tipos y paisajes. Bien se conoce que no se siente a gusto en los enrecaidos y convencionales ambientes urbanos.

Dos novelitas cortas acompañan a «La Colorina» dos preciosos cuadros de color, en los cuales si el primero agrada por la alta lección moral que de él se desprende, el segundo encanta por eso y porque además el intenso color local se junta y aparece con un vigoroso fondo de ternura.

De la limpieza moral no quiero decir nada porque ya está dicho todo. Reyes Huertas sabe crear verdadera belleza y es cosa probada que la belleza jamás puede habitar en ambientes corrompidos por viejas pasiones mal disfrazadas como muchos las disfrazan con trapejos literarios.

ROBERTO ALCOVER.

Madrid y mayo de 1928.



JABÓN "EL GALLO"
Clase extra. Con muy poco trabajo deja la ropa impecable. Cuesta menos y dura más que los similares.

Jabonera Bilbaina S.A. Bilbao

EL MERCADO DE HOY

Pocas lincas puede dedicarse al mercado semanal. El magnífico tiempo de que disfrutamos (y eso que esta mañana ha llovido) y el atraso en las labores campesinas, ha hecho que ni aún en la Plaza de Abastos fuese grande el barullo y jaleo de otros jueves.

En el mercado de granos muy poca gente; algunas patatas y unas cergas de habas y cebada es lo único que se presentó.

Las patatas se vendieron de quince a dieciocho céntimos el kilo; las habas de diez y seis pesetas en adelante la fanega, y la cebada a once céntimos.

El mercado se muestra reservón; está en un período indeciso, pues no se sabe fijamente en qué cantidad han hecho perder las lluvias parte de la cosecha. Suponen algunos que la llegada del buen tiempo, que es general en toda la Península, será mucho para aminorar la pérdida de lo sembrado.

En nuestra provincia los campos y sembrados presentan un magnífico aspecto y en estos días ha hecho

mucho, al decir de nuestros campesinos.

En la Plaza de Abastos había habas a cuarenta céntimos kilo, guisantes a una veinte; caparrón a una cincuenta; cerezas a una veinte; albarchigos a una cincuenta; fresas a dos pesetas; y a última hora a cinco y seis reales. La patata nueva se vende a treinta y cinco céntimos el kilo.

De fresco hubo bastante cantidad, y eso que mañana es vigilia; merluza a cuatro; atún a cinco, anchovas a una veinte, y besugo a dos treinta.

Los huevos comenzaron la carrera veraniega, ya se vendieron a nueve reales por término medio; no bajaron a las dos pesetas de otros jueves, sino que se arrimaron casi a los diez reales docena.

Cierto que hubo pocos, y los que vinieron se aprovecharon.

Toros en Bilbao

Para presenciar la corrida que se celebrará en Bilbao el próximo domingo, a las cuatro y media de la tarde, se ha establecido un servicio especial de automóviles, que saldrá de Vitoria a una y media, para regresar de Bilbao, de la Plaza de Arriaga, a las ocho y media de la tarde.

Los billetes se expendrán en el Garage Moreno, Fueros, 7, el sábado día 2, de seis a nueve de la tarde.

PRECIOS DE IDA Y VUELTA

Delantera	11 Pesetas
Berlina	10 »
Interior	9 »
Fanqueta	7 »

INSTALADORA POPULAR de

C. Gamarra y A. Ruiz

ELECTRICISTAS

Instalaciones y Reparaciones Eléctricas, Luz, Motores, Timbres Telefónicos y Radiotelefonía.

Venta de material eléctrico. FLORIDA, 20.

ORQUESTAS DE CIEGOS

Dos, tres, acaso infinitas comparaciones de ciegos han caído en pocas horas en nuestras calles. Digo infinitas y acaso no sea más que una, pero la cuestión es que cada persona se las encuentra treinta veces al día en treinta sitios distintos. Por lo visto los músicos ciegos, además de poseer peculiares facultades musicales, verdaderamente inimitables, poseen también el don de la ubicuidad.

Ayer, a media tarde, hicieron su debut en las rúas vitorianas y ya al anochecer cada soldado y cada Menegilda, cada estudiante y cada modistilla y más de cuatro «pillos pera» y señoritas del todo «bien» llevaban en sus manos ejemplares multicolores de las coplas de moda. Y en los paseos y en los portales, y hasta en las ventanas de las garterías, aprovechando la agradable temperatura de estas noches primaverales, personas de toda edad y condición, con su papel rosa, verde, azul, etc. en las manos y los ojos puestos en él para aprenderse de memoria la letra, gorgoteaban a placer atormentando al resto de los mortales con el «charleston» de «Las Castigadoras» o el coro de «La del Soto del Parral»...

Los ciegos ponen una nota pintoresca en la ciudad; casi agrada verlos y yo, sinceramente, los admiro embobado. Sin embargo, me voy a permitir hacerles una recomendación que desearía ver atendida. Va en ello nuestro bienestar.

Es la siguiente: ¿En qué consiste que han de hacer su aparición en Vitoria todos los años en el comienzo del verano? ¿No podían aplazar su visita para las vísperas de Navidad?

Me explico: Esos papeletos de colores chillones que venden los ciegos a perra gorda son la causa de terribles conmociones atmosféricas. Verlos y suscitarse en el individuo unos atroces deseos de aprender lo que contienen es todo uno. Y, claro, modestia aparte, no todos cantamos bien... Pero si además tenemos en cuenta que las más aficionadas a tararearlos, y aun a cantarlos a pleno pulmón, son las criadas de servicio, estando demostrado que, en general, son las personas que más desdichadamente cantan, excusado es decir el ceño que pondrán las nubes cuando todas las sirvientas vitorianas comiencen con todos sus fueros y mientras mueven la escoba a salirse por eso de «Noche de cabaret...»

¿No crees, lector, que tengo razón?

Es de estropearlos el verano es más grave de lo que parece.

EL DE JUDIZMENDI.

Nos han visitado tres aviones

A media mañana hemos sido sorprendidos con la presencia de tres aviones que, después de realizar preciosos vuelos sobre nuestra ciudad, han aterrizado, felizmente, en el aerodromo de Lacua.

Procedían de la base de Gamonal (Burgos) y los pilotaban el jefe de la misma comandante Jordana, el capitán García López y nuestro paisano el teniente Atauri, acompañados cada cual de un mecánico.

En Lacua, donde les esperaba el activo Comisario de Aviación don Ignacio de Abreu, que recibió teógraficamente anoche el anuncio de la llegada, tomaron tierra a las once menos cuarto.

Los aparatos son «Havilland» con motor «Hispano Sui-a» de 360 caballos.

Cuando cerramos la edición los aviadores hacen los preparativos de salida para regresar a su base de Burgos.

El 10 HP-B-14, 1928 CITROËN goza de la maravillosa puesta en punto. El rendimiento del motor ha sido acrecentado por la agregación de filtros de aire, gasolina y aceite.

Soliciten pruebas a los agentes en esta provincia

E. Alava y Compañía

Independencia 13

VITORIA

Usted puede hacer un gran bien

¿Cómo? Depositando los buenos periódicos que lee diariamente en los BUZONES DE LA BUENA PRENSA, de donde van a parar a diversos establecimientos, en los que se facilitan gratuitamente a quienes, no pudiendo comprarlos, los solicitan. NO TIRE USTED UN PERIODICO cuya lectura pueda aprovechar a otro.

RECAUCHUTADOS "L. A. U."

Neumáticos

GOODYEAR :: FRESTONE :: GOODRICH

Transformaciones adecuadas en Camiones y Turismos

Correas de transmisión GOODRICH de nuevo material, digno de observar, verdaderamente excepcional y adaptables, con garantía, ventajosamente, a las transmisiones con más inconvenientes.

Presupuestos gratis

Talleres y Despacho:

Ortiz de Zárate, 22.-VITORIA

Fábrica de yeso de Pobes

Almacenes de yeso, cemento y otros materiales.

ORTIZ DE ZARATE, 23
Avisos por teléfono al 661

BEBED SIDRA «EL GAITERO»

Ministerio de Cultura 2010

Los tipos de interés y la emigración de capitales

Definimos en un artículo anterior que, vista la afluencia de capitales y el ininterrumpido aumento de la cotización de sus acciones, varias empresas españolas habían decidido reducir el tipo de interés de las mismas. Y comentábamos el caso atribuyéndolo con fundamento al temor de los capitalistas a que en arriesgadas empresas que pudieran entrañar algún peligro para su dinero, así se ha llegado al caso paradójico de que por exceso de cobardía el capital se ha lanzado a empresas arriesgadas. Pero se da en estas últimas semanas el caso curioso de que todos los valores no solo en España, sino en toda Europa, experimentan subidas fantásticas injustificadas en algunos de los casos y hay razones fáciles de encontrar para poder asegurar que ese alza de ahora no puede obedecer sino a la cobardía del capital de que antes hablábamos. Es preciso que ojeemos a otra causa momentánea que cause la actual superalza.

Esta causa existe. No es otra que la emigración de capitales norteamericanos con rumbo a Europa. ¿Qué obligaría a esos capitales a emigrar? El escaso rendimiento que en los Estados Unidos obtienen debido al exceso de dinero. El exceso de dinero causa —ya lo dijimos en un artículo anterior— la baja proporcional del valor del mismo. Y su acumulación en el caso particular de Norteamérica había hecho que todos los bancos —comenzando por el de Federal Reserve Bank— lasasen el tipo de interés en lo que fueron pronto imitados por las grandes compañías.

El capital norteamericano obtiene así muy poco rendimiento en los Estados Unidos. Los yanquis no están pasados en tan gran extensión como nosotros, por la crisis de la post-guerra. Y el capital no ha tenido porque perder la confianza, engendrada por la prosperidad de los años felices de la guerra.

Consecuentemente el capital norteamericano es audaz. Nada le importan los peligros con tal de hallar posibilidades de doblarse o triplicarse en poco tiempo. Y puesto que en América obtiene pequeños rendimientos y el tipo de interés tenía marcada tendencia a continuar descendiendo el capital norteamericano volvió los ojos a Europa, donde si bien había algún peligro no era gran cosa, y en cambio se conseguían muchos mayores rendimientos.

Durante unos meses ha habido una ininterrumpida emigración de capitales con rumbo a Europa. Se dirigían principalmente a Francia, Inglaterra y Alemania; pero han tenido como consecuencia inmediata el alza que en las bolsas de esos países experimentaron todos los valores ante la afluencia de dinero, una repercusión en todo el continente que ha hecho subir vertiginosamente gran cantidad de valores en todas las bolsas de Europa.

Ha durado varios meses este excepcional estado de cosas. La afluencia de capitales americanos hacía subir todos los valores e indirectamente todos aquellos que jugaban al alza ganando gruesas sumas.

Peró esa situación parece próxima a variar. Los valores continúan subiendo. La afluencia de dinero en lugar de disminuir ha aumentado. Algunas compañías han reducido sus tipos de interés, síntoma inequívoco de abundancia de dinero. Y todo por el momento hace presagiar que la situación no variará: sin embargo...

Cierta noticia publicada por todos los periódicos hace presentir que pronto co-

mienzarán a bajar muchos de los valores que han subido extraordinariamente. Acaso muchos de esos que han subido se mantengan firmes porque el alza se fundamenta más que en influencias externas que tienen un valor real que solo ahora ha sido alcanzado; pero los otros, los que han debido su alza al extraordinario estado de cosas provocado por la abundancia de dinero pueden muy fácilmente descender por culpa de esa noticia de que hablamos.

Esa noticia es que el Federal Reserve Bank, de los Estados Unidos, ha acordado aumentar el tipo de descuento subiendo a 4 y medio por 100.

La importancia de esa noticia estriba en que indica que en los Estados Unidos, dándose cuenta de que el bajo tipo de interés era la causa de la emigración de los capitales americanos a Europa han decidido poner coto a esa marcha aumentando prudencialmente los tipos de interés.

Ese aumento de interés en América unido a la baja que muchas compañías europeas han acordado realizar en los intereses de sus acciones, hará que próximamente la emigración de capitales norteamericanos a Europa cese, e incluso, de continuar por tal camino, es muy posible que los capitales americanos, cumplidos en nuestro continente, recambren el viaje hacia los Estados Unidos.

¿Qué sucedería si así fuera? No es difícil preverlo. Los mismos efectos que ha tenido la venida de esos capitales norteamericanos tendrán, solo que en sentido inverso, su marcha. ¿Sucederá así? Hay muchas posibilidades de que tal cosa suceda; es posible también que los capitales americanos emigrados en Europa no aumenten, pero tampoco disminuyan, en cuyo caso la mayoría de los valores quedarían como están; pero bueno será que nos vayamos preparando a ver un descenso general de valores, casi tan rápido como lo ha sido la subida en los meses.

B. G. ESPINOSA.

Vitoria hace veinticinco años

Noticias publicadas por HERALDO ALAVÉS el 31 de Mayo de 1903

Se celebró la Fiesta de Pentecostes con animación en los pascos. Por la tarde se dio una función de títeres en la Plaza de Toros.

Quedaron terminadas las operaciones de transporte del material del Polvorín de Judizmendi al nuevo Polvorín de las Nevaras.

A los dos de la tarde dejó de prestarse el servicio de custodia, retirándose la guardia.

A un pastor del pueblo de Guareña, que se hallaba apacentando sus ganados en el monte de Estarrión, se le ocurrió subir al árbol gordo que en aquel monte existía, con objeto de coger un nido, teniendo la desgracia de caer, sufriendo un tremendo golpe.

En bastante grave estado fué encontrado por los pastores de Estarrión, que lo trasladaron a su domicilio.

Los expendedores de leche tuvieron reconocimiento de sus mercancías, decomisándose 44 litros entre 275 expendedores.

En Betón se celebró solemne función religiosa que las Hijas de María organizaron como despedida del mes de las Flores.

C.O.S.A.S

CARRERA DE REGULARIDAD

UNA carrera dando la vuelta al mundo y que el vencedor no lleva a su contricante más de un cuarto de hora de ventaja, es cosa bastante rara.

El 8 de marzo último, dos periodistas escandinavos, Mr. Bist, de Dinamarca, y Mr. Ersen, de Suecia, salían de París para repetir cincuenta y seis años después la vuelta al mundo que había efectuado el novelista Julio Verne sobre el papel a una de sus herosas.

Acaban de llegar a París al café de la Paz, que era el punto señalado como término del viaje, el primero a las diez y veinticuatro de la mañana, y el segundo a las diez y cuarenta; y un cuarto de hora más tarde que el vencedor. Los dos han cumplido con exceso el record del héroe de Julio Verne, pues han tardado una semana menos que aquél.

P. González Rodríguez

MEDICINA EN GENERAL

LABORATORIO DE ANALISIS CLINICOS

CONSUTA DE 3 A 5

M. IRADIER, 24, 1.º



EL COCHE-CUNA

no es lujo, sino higiene; vida al aire libre y al sol, salud, fortaleza y alegría para su hijo.

Pida catálogo gratis a:

La Carrocería Infantil (S. L.)

Fábrica de coches de niños. Ronda, 3, SAN SEBASTIAN.

MAQUINAS SINGER PARA COSER

PRINCIPAL: PRUNCIADOR, TENDIDO, DOBLADOR, MARCA-PIQUETES

PARA USO DOMESTICO: Con accesorios los más útiles y perfectos para producir toda forma de costura.

PARA INDUSTRIAS: La colección más completa de máquinas especiales para cada una de las operaciones de costura.

ESTABLECIMIENTOS SINGER EN TODO EL MUNDO.

RIBETEADOR, ACOLCHADOR

Academia de Contabilidad

CALCULOS MERCANTILES.—PARTIDA DOBLE.—LEGISLACION.—CORRESPONDENCIA

Esta Academia tiene establecidas clases especiales preparatorias para oposiciones a ingreso en Bancos y Cajas de Ahorros, Contabilidad comercial, industrias, etc.

MIGUEL L. VADILLO
Plaza de Alfonso XIII, 16, 4.º

Caja Provincial de Ahorros y Préstamos de Alava

Con la garantía de la Excm. Diputación

SUBCENTRAL — VITORIA — DATO, 2, bajo.

SUCURSALES en Amurrio, Alegría, Aramayona, Araya, Arceniega, Berantevilla, Elciego, Espejo, Izarra, Labastida, Laguardia, Llodio, Maestu, Murguía, Oyón, Peñacerrada, Salinas de Añana, Salvatierra, Santa Cruz de Campezo, San Vicente Arana, Villanueva de Valdegovía, Villarreal.

Imposiciones en Libretas ordinarias, 3,75 %
Imposiciones en Libretas privilegiadas, 4,25 %

Esta Entidad invierte preferentemente su capital en préstamos a los pueblos y fomentos de la cultura y riqueza de la Provincia.

FONDA DE EGUILUZ

NUEVO PROPIETARIO PEDRO ELGUEA

GRAN CONFORT: HABITACIONES Y CUBIERTOS
SERVICIO ESMERADO: A PRECIOS ECONÓMICOS:

SE ADMITEN HUÉSPEDES ESTABLES Y SE SIRVEN RACIONES A DOMICILIO
VITORIA Constitución, 13

Cientos de pares

donde elegir botas y zapatos para Caballero, Señora y Niño, encontrará usted en mis escaparates marcados con precios de verdadera ocasión. Esta Casa regala a su cliente un bono por consumación, que da derecho a los muchos y bonitos regalos que hace todos los meses.

Calzados Maximino Pérez
Sucesor de Estibález

SON LOS MEJORES NO CONFUNDIRSE
PLAZA DE ALFONSO XIII, 11 Y PLAZA DE BILBAO, 4
VITORIA

Balneario de Cucho (Burgos)

Las mejores aguas Sulfúreas — sulfúricas — Nitrogenadas. Inhalaciones. Baños. Duchas. Pulverizaciones.

Curan Bronquitis crónicas; consecuencias gripales; Asma; Rino-faringitis.

Picorres, sarna, eczemas y úlceras de la PIEL. Artritis. Escrofulosis. Reumatismo.

Magnífico parque: Clima seco, sanísimo; Verdadero Sanatorio, a 600 metros de altura.

Precios económicos: 16 kilóms. de Miranda y 20 de Vitoria.

PROBADO LOS EXQUISITOS

CHOCOLATES EZQUERRA

VITORIA

En busca de un planeta nuevo

El profesor Forbes, astrónomo inglés, después de muchos cálculos y observaciones, se ha persuadido de la existencia de un planeta nuevo de grandes dimensiones situado aproximadamente a cien veces la distancia que media entre el sol y la Tierra.

El nuevo planeta, al cual da por anticipado el nombre de Victoria, tarda, según sus cálculos (ya hemos dicho que todavía no lo ha visto nadie), mil años en dar la vuelta alrededor del sol, y probablemente se encuentra en la actualidad a una longitud de próximamente 181.º

Para saber con certeza si el astrónomo inglés ha calculado bien al suponer la existencia de un nuevo planeta no hay más remedio que acudir a la fotografía. Si con intervalos de un año se toman fotografías de la zona donde probablemente se mueve el Victoria, en ellas se verá que las estrellas fijas tienen sus posiciones respectivas, mientras que el planeta aparecerá un tercio de grado más allá de donde figuraba en la fotografía del año anterior.

La investigación fotográfica empezó a realizarse hace poco más de un año y se la encargó de ella el astrónomo Wilson, del Observatorio irlandés de Daramona. Es probable que a estas fechas otros muchos astrónomos estén también tomando fotografías de aquella sección del cielo.

Si resultan exactos los cálculos de descubrimiento de Neptuno, del que ha repetido la historia de aquel sucesos más hermosas de la astronomía. Fué así: astrónomos calculan que precedían sus posiciones futuras suponiendo que se movía en la atracción solar y a los planetas conocidos. Pero se descubrió que los cálculos no resultaban conforme con las observaciones y que muchas veces sitio donde se le esperaba. En 1820 la suma anotada de estos errores era tan grande que despertó la sospecha de que fuera del sistema solar conocido debía haber un planeta que con su atracción perturbaba la marcha de Urano.

Planteóse el problema de encontrar las dimensiones y la posición del planeta, que moviéndose en una órbita sujeta a la atracción solar, ejerciese sobre Urano en determinadas fechas una influencia bastante para justificar las discrepancias entre las posiciones anunciadas y las observadas de este planeta.

Leverrier y Adams, descubrieron ambos, independientemente uno del otro, el medio de cálculos intrincadísimo, al que nomos que, confiando en la ciencia de aquellos maestros se dedicaron con sus telescopios a buscar el hipotético planeta, y por fin lo hallaron en 1846 a una distancia del sol equivalente, poco más o menos, a treinta veces la que media entre la Tierra y el Sol.

En el caso del nuevo hipotético planeta Victoria, los hechos que han servido de base para las sospechas y los cálculos de Forbes han sido, no la desviación en la marcha normal de algún planeta conocido, sino la marcha de los cometas.

Sabido es que los cometas trazan en su marcha largas curvas en forma de óvalo que tienen al sol cerca de uno de sus extremos, se ha observado que en el otro extremo del óvalo suele haber algún gran planeta.

MAESE ZAPATA.

FUNERARIA «La Vitoriana»
«CORONAS»
General Alava, 3

Al comprar una botellita de «AGUA DEL CARMEN», exija en interés de usted que le entreguen la verdadera preparada por los RR. PP. Carmelitas Descalzas de Tarragona.

Es la única que está aprobada y recomendada por el Colegio de Médicos. Como se trata de un buen producto, tiene multitud de imitaciones, y por lo mismo no debe comprarse que no esté embasada y precintada, pues no se vende a granel ni en ninguna otra forma.

DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS

SUCURSALES:
ALCAZAR DE SAN JUAN
ALMAGRO
BENIFAYO
BILBAO
GRAO CABANAS
JAEN
JATIVA
JEREZ DE LA FRONTERA
SANTA CRUZ DE MUDELA
SEVILLA
VITORIA.—Plaza de la Provincia, 11

Banco Popular de Los Previsores del Porvenir
Conde Peñalver, 22.—Madrid
Capital 10.000.000 de pesetas

OPERACIONES QUE REALIZA
Caja de Ahorros
Descuentos de letras
Cuéntas corrientes
Giros y transferencias
Préstamos y créditos, etc. etc.

Pañería, Bazar y Sastrería

CASA IBAÑEA
(Fundada en 1870)

Especialidad en la medida de equipos para Cuotas. (Reglamentarios)
Trincheras tres to las desde 45 Ptas.
Venta exclusiva para la plaza de impermeables y trincheras inglesas marca EL GALLO.
Gabanes desde 80 pesetas.
Gabanes de cuero 245 pesetas.
Plaza de Alfonso XIII, 29 y Virgen Blanca, 9
Precio fijo: Tel. 704

Caja de Ahorros de la Ciudad de Vitoria

FUNDADA EL AÑO 1850

Es la Institución de Crédito más antigua en Alava.—Funciona bajo la garantía del Excmo. Ayuntamiento y el protectorado del Gobierno.
Capital y reservas 2.420.000 Ptas.
Número de imponentes 18.819.
Capitales impuestos 82.563.960

PRINCIPALES OPERACIONES

Préstamos Con garantía personal, de valores o bien de terrenos o edificios urbanos y rústicos.
Imposiciones En libretas de ahorro a la vista. Imposiciones a plazo. Ahorro escolar.

DESARROLLO DE LA CAJA DE AHORROS

CAPITALES IMPUESTOS	CAPITALES IMPUESTOS
Año 1850 Pesetas 1.912	Año 1910 Pesetas 7.992.208
Año 1880 » 234.050	Año 1915 » 10.079.122
Año 1900 » 858.092	Año 1925 » 15.368.618
Año 1905 » 160.897	Año 1926 » 31.000.000

Oficinas: PLAZA ALFONSO XIII, núms. 1, 2 y 3.



TODOS LOS DEPORTES

ELEXALDE-DEPORTIVO MIXTO

El próximo domingo tendremos en Vitoria un partido de los de segunda categoría, un poco menos interesante sobre el papel, que los jugadores en la última etapa de la temporada, pero que no deja de tener sus atractivos.

Por un lado el ver la forma actual del Elexalde, equipo conocido de nuestra afición, fuerte y codicioso como en otras épocas y con un juego un poco más pulido. Por el otro el equipo mixto que presentará el Deportivo Alavés, compuesto en su mayor parte de jugadores afiliados al Deportivo.

La primera alineación que nos dan del equipo local es esta: Juanito Díaz; Pachi y Vea-Murguía; Camio, Urquiri y Mendoza; García, Crespo, Bidaburu, Unamuno y Cachó. Suplentes Juanito Quincoces y Mario.

Un poco desarticuladas nos parecen las líneas. Pachi, que ha jugado casi siempre en la izquierda, pasa a la derecha. Mendoza, que iba afianzándose en la derecha pasa a la izquierda. Claro que esos cambios son impuestos por la posición ocupada por los demás jugadores en el equipo.

LA OLIMPIADA

Jugó ayer, según la reseña que publicamos en nuestro número de anoche, el partido cuarto de final entre los equipos de España y México. El triunfo fue fácil para el equipo español que sin emplearse a fondo ganó al mexicano por 7 a 1.

Según todas las referencias, el mejor jugador de los 22 fue Quincoces, cuya seguridad y calidad de juego pueden destacar y destacarán en cualquier partido por fuerte y difícil que sea. A nosotros no nos ha sorprendido ese triunfo de nuestro «Chari».

Ya nos habíamos nosotros cansado de dedicar elogios a la formidable labor, eficaz como la del primero y más brillante que la del «mago del balón», de nuestro jugador y en casi todas las crónicas decíamos: «Quincoces, como siempre».

Ahora toca el turno a los demás. Los elogios no son nuestros y ya no pueden parecer interesados.

Celebramos este triunfo del ya internacional y Olímpico Jacinto Quincoces. Se lo merece y lo hubiera conseguido antes si su cariño al Deportivo Alavés, tal vez impulsado por su sangre que es netamente alavesa, no le hubieran obligado a estar en un Club hasta este año casi desconocido.

Quincoces, que es hoy la primera figura del equipo olímpico sería hace mucho tiempo internacional.

Y ahí tienen el ejemplo los que dirigen al Deportivo. Quincoces cuando vino a Vitoria no era más ni menos que muchos de esos jugadores del torneo. Su forma de juego de hoy la ha adquirido a fuerza de partidos, a fuerza de luchar siempre con una afición, con un amor propio enorme.

Adquirir su fama ya le ha costado mucho más. Ha sido preciso ese paseo triunfal que se ha dado este año el Deportivo Alavés por toda España para que sonaran las trompetas de la fama.

Algunas veces se nos ha indicado que no prodiguemos los elogios pues eso les hace subir los «moños» a los jugadores y luego se pueden ir. Bien. Si se va que se vaya. No se puede obligar a un jugador que busca su porvenir a sacrificarse siempre por el Club por muy de sus amores que sea. Pero sabiendo positivamente que ese jugador ha rechazado ofertas mucho mejores, es una sinrazón privarle del consuelo de ver que hay quien estima su trabajo en lo que vale, que hay quien pondera su habilidad y sus otras buenas condiciones.

Jacinto Quincoces, el nuestro, el que vino al Deportivo cuando el Deportivo aún no se había organizado, ha resultado el mejor jugador español en Amsterdam!

GORRA.

Gcaetillas y sucesos

SERVICIO METEOROLOGICO. - Los partes del observatorio del Instituto, acusán:

- A las OCHO de la mañana. Presión atmosférica, 714,7. Termómetro seco del psicrómetro, 14,6. Termómetro húmedo, 13,2. Humedad, 84. Temperatura máxima, 22,4. Temperatura mínima, 12,2. Agua en las últimas veinticuatro horas, 0,5. Estado del cielo, casi despejado. Viento, flojo E. NE.

MI HERMANO, que está en pañales, En cuanto el SAN ROQUE ve, Empieza a meter gran ruido. Moviendo manos y pies. Y no se queda callado. Hasta que mamá le dé.

Gran Aperitivo Tónico Reconstituyente. Propietario: Tejada y O. (Sucesor). -ARETA (Alava).

DELEGACION DE HACIENDA EN LA PROVINCIA DE ALAVA. - Clases pasivas. - Los pensionistas que tienen consignado el pago de sus haberes en esta Delegación de Hacienda,

Solemne bendición del Santuario de Urquiola y novena a los Santos Antonios

El día 4 del próximo mes de junio, a las siete de la tarde, comenzará, Dios mediante, el solemne novenario que la Venerable Cofradía de los Santos Antonios de Urquiola, canónicamente erigida en el devotísimo Santuario, dedicará a su patrono San Antonio de Padua, durante el cual predicará una tanda de Ejercicios Espirituales el reverendo padre Domingo Murguía, S. J., para terminar con la Comunión general y bendición Papal del 12, víspera de la festividad del Santo Taumaturgo.

HORARIO DE LOS CULTOS. Día 4, primero del novenario, a las siete de la tarde: «Veni Creator», rosario, novena con cánticos y plática de entrada.

Día 5, segundo del novenario, a las seis y media, meditación. A las nueve y media SOLEMNE BENDICION del nuevo trozo del Santuario, en la que actuará, Dios mediante, el muy ilustre señor Vicario General de la Diócesis, y a continuación la misa solemne. - A las tres y media, rosario con cánticos y plática o lectura y novena. A las siete y media, meditación.

En los días siguientes: a las ocho y media, oraciones de la mañana, misa con motetes, novena y adoración de las reliquias. A las diez, meditación. A las once y media, plática. A las tres y media, rosario, cánticos y plática o lectura. A las siete y media, meditación.

En los días festivos sirve de meditación la homilía de la misa mayor, la novena se lee a continuación de esta misa y se suprime la plática de las once y media.

Día 12. - A las diez de la noche rosario, procesión de antorchas por la campa, Completas cantadas y una breve plática.

Día 13. - Las misas comenzarán a las cinco de la mañana, predicándose en algunas de ellas.

A las diez y media, misa mayor en la que predicará el R. P. Domingo Murguía, S. J.

A las doce, misa rezada predicando durante ella el R. D. Juan Ayarzagüena, U. A.

A las cuatro de la tarde, rosario, vísperas solemnes y bendición con el Santísimo Sacramento.

Urquiola 31 de mayo de 1928.

Agente de Seguros

Se precisa para trabajar los ramos de incendios, accidentes, responsabilidad civil, etc., etc.

Informes: General Alava n.º 3, 1.º

BEBED SIDRA «EL GAITERO»

harán efectivos los correspondientes al mes actual en las horas acostumbradas de los días siguientes:

- Día 1 de junio. - Montepío Militar. Día 2. - Retirados. Día 4. - Montepío Civil, Jubilados y Remunerarios.

Día 5. - Tocan las nóminas sin distinción, apoderados y extranjeros.

Se advierte, que no se pagarán en sentarán reintegradas y firmadas por cada día más que las nóminas señaladas, y que las fes de vida se prelos interesados y además por sus apoderados, cuando perciban los haberes por este medio.

INFORMACION FINANCIERA

BOLSA DE MADRID (FACILITADA POR LA SUCURSAL DEL BANCO DE VIZCAYA, EN VITORIA)

Table with financial data for the Madrid Stock Exchange, including interior and exterior shares, amortizable bonds, and various types of securities.

Sucursal en Vitoria)

Table with financial data for the Vitoria branch, listing various bank shares and securities.

PRIM-VITORIA

MANUEL IRADIER, 4 (antes Sur)

Fabricación y Adaptación personal de Aparatos Ortopédicos para desviaciones de Pies, Piernas, Espalda, Tumores de las Articulaciones, Parálisis Infantil, Pies Planos, HERNIAS, PIERNAS ARTIFICIALES, Corsés para Excoliosis y Mal de Poot, Fajas Elásticas para Embarazos y Afecciones del Abdomen como Hernias Umbilicales, Descensos del Vientre, Estómago y Riñón, y para ordenar los vientres deformados por operaciones. Cinturas para combatir la Obesidad, para el Sport y Estreñimiento, Espaldillas, etc., etc.

BOLSA DE BILBAO (Facilitada por el Banco de Bilbao. VALORES LOCALES (Información extraoficial)

Table with financial data for the Bilbao Stock Exchange, including municipal and regional securities.

Sala de Contratación de Valores

Bolsín

El Colegio de Corredores de Comercio de esta plaza, atendiendo indicaciones que tiene en mucha estima, y considerando de conveniencia y beneficio público su establecimiento, ha acordado abrir desde el día 1.º de junio próximo, en el local que ocupa en el Banco de España, un

Bolsín

donde todos los días laborables, de doce y media a una de la tarde, se reunirán los señores Corredores para realizar las operaciones de compra y venta de valores que les encarguen sus clientes.

A dicha Sala podrán concurrir cuantas personas se interesen en esta clase de negocios, debiendo realizar sus operaciones por mediación de Corredor Colegiado, a cuyo fin podrán dar las órdenes de compra-venta antes de la hora oficial de Bolsín.

Vitoria 25 de mayo de 1928.

NOTAS DE LA ALCALDIA

El señor Iglesias estuvo hoy toda la mañana en presidencias de Juntas celebradas.

Tales han sido las de la Junta Local de Informaciones Agrícolas, que ha aprobado las hojas dictatorias de las parcelas sembradas, y de las que se quedan en tarbecho en el término municipal.

Estas hojas pasarán después a la Sección Agronómica.

También se celebró la Junta para aprobar las actas de elección de los Comités Paritarios del ramo «Materiales y oficios de construcción».

La clase patronal no ha presentado candidatura.

Se han presentado, por las clases trabajadoras, las siguientes, con los nombres de los propuestos:

Con 148 votos, del Sindicato Católico de Albañiles y Canteros, del Sindicato Católico de Obreros Peones y del Sindicato de Carpinteros.

Vocales propietarios: don Esteban Lázcano Sáez, don José Peñarroya Peña, don Juan López Iniguez, don Julián Lezárraga Elguea y don Crescencio Roa Mesaiza.

Vocales suplentes: don Juan Ortíz de Zárate y Fernández de Luco, don Félix Alava Aguirre, don Ambrosio Ireio Murguía, don Eulogio Aguillo Ruiz y don Cosme Gil Oreñe.

Con 63 votos, de la Sociedad de Obreros Albañiles y Mamposteros:

Vocales propietarios: don Miguel Espinosa Anda, don Fructuoso Payueta Pérez, don Justo del Olmo Martínez, don Pasilio López Fernández y don Valeriano Mariaca Fernández.

Vocales suplentes: don Miguel Alaloz Neguerua, don Raimundo Pérez Harina, don Leandro Muga Hernández, don Policarpo Ugarte Aguirre y don Eusebio Aguirre Artiaga.

La Delegación proclama para constituir el Comité a los primeros.

AL CERRAR

AGRESION AL EXPRESIDENTE DEL PARTIDO NACIONAL

LONDRES. - Dicen de Kowno que un oficial del ejército disparó cinco tiros de revólver contra el expresidente del partido Nacional Negriska, que ha sido gravemente herido. El agresor ha quedado detenido.

LOS PUESTOS DEL CONSEJO DE LA S. DE N.

GINEBRA. - En septiembre próximo quedarán vacantes tres puestos no permanentes en la Sociedad de Naciones.

Son los de Colombia, China y Holanda que serán reemplazadas al parecer por Venezuela, Persia y España respectivamente.

MANIFESTACIONES ANTIITALIANAS

BELGRADO. - Se han reproducido las manifestaciones contra Italia. Los estudiantes se dirigieron a un restaurant donde se reunen representantes diplomáticos, especialmente italianos, lanzando gritos contra Mussolini.

La policía intervino resultando algunos heridos.

El jefe de la oposición en el Parlamento protestó de la actuación de la policía que calificó de brutal.

MANIFESTACION ESTUDIANTIL CONTRA YUGOESLAVIA

ROMA. - Se ha celebrado una gran manifestación contra Yugoslavia. Millares de estudiantes recorrieron las calles y dirigiéndose al consulado de Yugoslavia intentaron asaltarle, siendo rechazados por la policía.

UNA BOMBA EN MEXICO

MEXICO. - En el Cuartel General, para la propaganda de las elecciones presidenciales, ha hecho explosión una bomba, sin que causara víctimas.

MAS SACUDIDAS EN CORINTO

ATENAS. - En Corinto se han dejado sentir nuevos temblores de tierra. UNA CRUZ DE ORO PARA NOBLE NUEVA YORK. - El Club Católico ha acordado confeccionar una cruz de oro para regalarla a Noble, en el caso de que sea encontrado con vida.

LAS SORPRESAS DE UN BANQUETE

INDIANAPOLIS. - El Gran Premio Automovilista de las 500 millas lo ha ganado Luis Mayer.

Durante el banquete con que anualmente se celebra esta carrera y al cual asistían 200 comensales, irrumpieron en la sala unos bandidos que, amenazando con sus pistolas, y previo el consabido «¡Manos arriba!» desvaliaron tranquilamente a los sorprendidos, llevándose más de 200.000 dólares en dinero y alhajas.

DOS EJECUCIONES

LONDRES. - Esta mañana han sido ejecutados los reos Bhon y Kemal, que en octubre último asesinaron a un agente de policía.

SI QUEREIS LUESTR BIEN y con economía vuestra ropa, usad JABON



Con su uso se obtiene no sólo una LIMPIEZA completa de la ropa, si que también una ASEPSIA perfecta y por la dosificación especial de su composición se le asegura una larga DURACION.

Probad, y os convencereis. Pedido en todos los Ultramarinos. Fabricado por FELIX LASCABAY, VITORIA.

Advertisement for 'LA AMUEBLADORA VITORIANA' featuring furniture. It includes the text '¡MUEBLES!', 'SÓLIDOS', 'BONITOS', 'SELECTOS', 'ECONÓMICOS', and 'Barreras, 3 VITORIA'.

Advertisement for 'Monasix Renault' cars. It includes the text 'Llegó el afamado Monasix Renault', 'El coche europeo de cilindrada más reducida en 6 cilindros y el más económico', 'CARACTERISTICAS', and 'PRECIOS: Torpedo 8.300 ptas. Conducción interior lujo 8.900 ptas.'.